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一、选择题（在每小题的四个备选项中，只有一项最符合题目要求．请在答题卡的规定位置上涂选答案的字母．每小题4.5分，共8小题，共36） 
1．下列关于生殖和发育的说法错误的是（　　）
A．植物无性生殖产生的后代具有保持亲本的遗传性和繁育速度快的特[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]点 B．达州樱桃素有“开春第一果”之称，我们食用的部分是由其花的子房发育而来的 C．蟋蟀的发育过程经过卵、幼虫、成虫三个时期，属于不完全变态发育 D．鸟卵的孵化时间与其大小有关，鸟卵越大孵化时间越长
2．有关生命调节的叙述，正确的是（　　）
A．近视是由于晶状体曲度过小，物像落在视网膜前方形成的 B．草履虫趋向牛肉汁属于反射活动 C．听觉是在内耳的耳蜗形成的 D．“谈虎色变”属于人类所特有的复杂反射
3．无论中医或西医，用药不当或急救方法错误都会对生命造成二次伤害，下列关于用药急救、健康的说法．错误的是（　　）
A．非处方药就是可以自己到药店购买，依据说明书使用的药物，简称“OTC” B．心肺复苏包括胸外心脏按压和人工呼吸 C．“现代文明病”就是指如恶性肿瘤、心脑血管疾病、糖尿病等一些慢性、非传染性疾病 D．健康就是指身体结构完好无损，且没有疾病或不虚弱
4．下列关于人体血液循环的叙述，正确的是（　　）
A．心脏的左侧流动的是静脉血，右侧流动的是动脉血 B．贫血病患者由于血液中的红细胞或血红蛋白过少，导致血液运输氧的能力降低 C．当心房舒张、心室收缩时，动脉瓣关闭，房室瓣开放，血液从心室流向动脉 D．小明左手不慎划伤，鲜红是血液从伤口喷射出来，小明立即按压远心端止血
5．以下列举疾病与患病原因不对应的是（　　）
A．侏儒症-幼年时期甲状腺激素分泌不足 B．夜盲症-体内缺乏维生素A C．地方性甲状腺肿[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]-饮水或食物中缺碘 D．佝偻病-儿童时期体内缺钙
6．有关人类精子细胞、体细胞中染色体数目的表达，正确的选项是（　　）
A．22对+XY、22条+X或Y B．22条+XY、22对+XY C．22条+X或Y、22对+XY D．22对+X或Y、22对+XY
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
7．如图所示，是研究所利用某种新型抗生素对一种致病菌多次用药实验的效果曲线图，下列解释不符合达尔文自然选择学说的是（　　）
A．由图中波动的曲线可知，该病菌一直存在抗药性变异 B．抗生素淘汰了不具有抗药性的病菌个体 C．该病菌产生抗药性变异是为了适应存在抗生素的环境 D．具有抗药性变异的病菌个体能够大量繁殖
8．如图所示，是李刚在睡眠、散步、慢跑三项活动状态中的三种生理指标，甲表示呼吸频率、乙表示心率、丙表示下肢肌肉毛细血管内氧合血红蛋白结合率（即氧气与血红蛋白没有分离的百分比含量）．请选出能正确表达李刚慢跑的三种生理指标的选项（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！][来源:学科网]
A．甲-b  乙-a  丙-c B．甲-a  乙-b  丙-c C．甲-b  乙-a  丙-b D．甲-c  乙-b  丙-a
二、填空题（本大题共3小题，每空1分，共14分） 
9．某班学生在学习遗传学知识时，以舌能否卷曲为研究对象，对本年级部分学生家庭进行调查，调查结果统计如下，请根据表中调查信息回答问题
	组别
	父母形状 [来源:学科网]
	调查家庭数 
	子女形状 [来源:学.科.网Z.X.X.K][来源:学*科*网]

	
	父亲
	 母亲
	
	能卷舌 
	不能卷舌 

	1
	 能卷舌
	能卷舌 [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
	80 
	73 
	 25

	2
	 不能卷舌
	 不能卷舌
	 63
	 0
	 69

	3
	 能卷舌
	 不能卷舌
	 78
	 64
	23


（1）根据表中第_________判断显性形状是____[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]_____．
（2）小花的舌头以前能卷曲，后因舌头意外受伤，伤愈后舌头却变得不能卷曲了，这种变异属于_________．（选填：可遗传变异/不可遗传变异）
（3）假如用A表示显性基因，a表示隐性基因，第3组中小花能卷舌，则小花的父亲、母亲和小花本人的基因组成分别是_________
（4）我国婚姻法规定：直系血亲和三代以内的旁系血亲之间禁止结婚的遗传学依据是_________．
10．资料分析
资料一：中国疾控卫生应急中心倪大新指出：任何地方传染病引起的健康威胁都是全球性的．“埃博拉”病毒是人类有史以来所知道的最可怕的病毒之一，致病率极高．预防埃博拉病毒的疫苗已经通过了灵长类动物的安全检测，志愿者已陈成功接受了实验性疫苗的早期测试．某科研所在测试埃博拉疫苗对灵长类动物的免疫效果实验中，用身体状况相当的20只猴子平均分成A、B两组，进行了如下的实验：
	组别 
	 第一次处理
	 第二次处理

	
	处理情况
	 结果
	处理情况 
	 结果

	 A组
	注射埃博拉实验性疫苗
	 不患病
	注射埃博拉病毒 
	 不患病

	 B组
	 不注射埃博拉实验性疫苗
	 不患病
	注射埃博拉病毒 
	患病


材料二：埃博拉疫情还没结束，肆虐美洲和非洲的塞卡病毒又席卷而来，并已陆续进入我国境内，截至2016年5月28日，我国境内共确诊了8例患者．
根据以上资料回答下列问题：
（1）埃博拉病毒是引起埃博拉传染病的_________
（2）2016年3月19日，山东警方破获了一起特大假疫苗案件，给人们敲响了警钟．假疫苗对传染病的预防会带来极大的危害，如果在资料一的实验中给A组猴子第一次处理时注射的是假疫苗，则在经过第二次处理后，A组猴子和B组猴子一[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]样会患病，原因是_________
（3）我国某边境口岸发现了输入性塞卡病毒感染案例，疾控防疫部门立即对该病人进行隔离治疗，这在传染病的预防措施中属于_________．
（4）志愿者接受埃博拉实验性疫苗注射，则其所注射的物质和免疫类型是_________
A．抗原  特异性免疫      B．抗体  特异性免疫
C．抗原  非特异性免疫    D．抗体  非特异性免疫[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
11．如图是人体生理活动过程示意图，请据图回答问题：
（1）完成b过程的主要场所是_________；
（2）在进行生理过程d时，肺内气压_________．（选填：增大/缩小）
（3）e、f表示的生理过程是_________；
（4）在经过A、B两个生理过程后，②内血液成分明显减少的除氧气外还有_________；
（5）图中属于排泄途径的有_________．（填写标号，多写少写错写均不得分．）


2016年四川省达州市中考生物试卷
参考答案与试题解析
一、选择题（在每小题的四个备选项中，只有一项最符合题目要求．请在答题卡的规定位置上涂选答案的字母．每小题4.5分，共8小题，共36）0 
1．下列关于生殖和发育的说法错误的是（　　）
A．植物无性生殖产生的后代具有保持亲本的遗传性和繁育速度快的特点 B．达州樱桃素有“开春第一果”之称，我们食用的部分是由其花的子房发育而来的 C．蟋蟀的发育过程经过卵、幼虫、成虫三个时期，属于不完全变态发育 D．鸟卵的孵化时间与其大小有关，鸟卵越大孵化时间越长
【考点】植物的无性生殖；果实和种子的形成；昆虫的生殖和发育过程．
【专题】结合课本知识的信息；类比推理；生殖方式专题．
【分析】（1）无性生殖的关键在于没有两性生殖细胞的结合，由母体直接产生新个体的方式，如嫁接、扦插、压条、克隆、组织培养等．
（2）有性生殖是指经过两性生殖细胞（例如精子和卵细胞）的结合成为受精卵，再由受精卵发育成为新的个体的生殖方式．
【解答】解：A、植物无性生殖产生的后代具有保持亲本的遗传性和繁育速度快的特点，A正确；
B、达州樱桃素有“开春第一果”之称，我们食用的部分是由其花的子房壁发育而来的，B不正确；
C、蟋蟀的发育过程经过卵、幼虫、成虫三个时期，属于不完全变态发育，C正确；
D、鸟卵的孵化时间与其大小有关，鸟卵越大孵化时间越长，D正确．
故选：B．
【点评】解答此类题目的关键是理解掌握有性生殖与无性生殖的概念和特点．


2．有关生命调节的叙述，正确的是（　　）
A．近视是由于晶状体曲度过小，物像落在视网膜前方形成的 B．草履虫趋向牛肉汁属于反射活动 C．听觉是在内耳的耳蜗形成的 D．“谈虎色变”属于人类所特有的复杂反射
【考点】听觉的形成过程；人体神经调节的基本方式--反射；人类神经活动的特征；近视、远视形成的原因及矫正方法．
【专题】热点问题；归纳推理；人体的神经系统和内分泌系统专题．
【分析】（1）近视眼是晶状体会聚能力增强，像成在视网膜的前方，应佩戴凹透镜矫正．
（2）反射是指动物通过神经系统对外界的刺激做出有规律的反应活动．
（3）耳的结构包括外耳、中耳和内耳．外耳包括耳廓和外耳道；中耳包括鼓膜、鼓室和听小骨；内耳包括半规管、前庭和耳蜗．
（4）人与动物最大的区别在于人类有特有的语言中枢．
【解答】解：A、近视是由于晶状体曲度过大，物像落在视网膜前方形成的，A错误；
B、草履虫没有神经系统，因此草履虫趋向牛肉汁，逃避食盐不属于反射是应激性，B错误；
C、听觉的形成过程是：外界的声波经过外耳道传到鼓膜，引起鼓膜的振动；振动通过听小骨传到内耳，刺激耳蜗内的听觉感受器，产生神经冲动；神经冲动通过与听觉有关的神经传递到大脑皮层的听觉中枢，就形成了听觉．C错误；
D、谈虎色变的神经中枢是语言中枢，所以属于人类特有的反射．D正确．
故选：D
【点评】关键是掌握生物学的基础知识．


3．无论中医或西医，用药不当或急救方法错误都会对生命造成二次伤害，下列关于用药急救、健康的说法．错误的是（　　）
A．非处方药就是可以自己到药店购买，依据说明书使用的药物，简称“OTC” B．心肺复苏包括胸外心脏按压和人工呼吸 C．“现代文明病”就是指如恶性肿瘤、心脑血管疾病、糖尿病等一些慢性、非传染性疾病 D．健康就是指身体结构完好无损，且没有疾病或不虚弱
【考点】安全用药的常识；心血管疾病的危害；急救的方法．
【专题】结合课本知识的信息；类比推理；人体的循环系统专题．
【分析】传统的健康观是“无病即健康”，现代入的健康观是整体健康，世界卫生组织认为，健康是指一种身体上、心理上和社会适应方面的良好状态，而不仅仅是没有疾病和不虚弱．近年来，世界卫生组织又把道德修养和生殖质量也纳入了健康的范畴．
【解答】解：A、非处方药就是可以自己到药店购买，依据说明书使用的药物，简称“OTC”，A正确；
B、心肺复苏包括胸外心脏按压和人工呼吸，B正确；
C、“现代文明病”就是指如恶性肿瘤、心脑血管疾病、糖尿病等一些慢性、非传染性疾病，C正确；
D、身体没病完好无损，且没有疾病或不虚弱是传统的健康观，不是健康的真正内涵，D错误．
故选：D．
【点评】熟练掌握健康的概念，就能做出正确的答案．


4．下列关于人体血液循环的叙述，正确的是（　　）
A．心脏的左侧流动的是静脉血，右侧流动的是动脉血 B．贫血病患者由于血液中的红细胞或血红蛋白过少，导致血液运输氧的能力降低 C．当心房舒张、心室收缩时，动脉瓣关闭，房室瓣开放，血液从心室流向动脉 D．小明左手不慎划伤，鲜红是血液从伤口喷射出来，小明立即按压远心端止血
【考点】心脏的结构；血液的成分和主要功能．
【专题】常规题型；归纳推理；人体的循环系统专题．
【分析】（1）[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]心脏有四个腔：左心房、右心房、左心室、右心室；左心房连通肺静脉，右心房连通上下腔静脉，左心室连通主动脉，右心室连通肺动脉．
（2）动脉血是氧气与血红蛋白结合后，含氧气较多，含二氧化碳较少，颜色鲜红的血液；静脉血是氧气与血红蛋白分离，含氧气较少，颜色暗红的血液．动脉血、静脉血的区别主要是含氧量的高低以及颜色是鲜红还是暗红．
【解答】解：A、心脏的左侧都是动脉血，右侧都是静脉血，A错误．
B、当人体内红细胞数量减少或血红蛋白含量偏低时，人就会出现贫[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]血．红细胞的功能是运输氧，所以贫血患者血液运输氧的能力降低，B正确；
C、当心房舒张、心室收缩，房室瓣[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]关闭，动脉瓣打开，血液由心室射向动脉．C错误；
D、动脉是从心脏流向全身各处去的血管，压力大，血流速度快，内流动脉血，血色是鲜红的，在近心端止血．D错误．
故选：B
【点评】解题的关键是知道心脏的结构．


5．以下列举疾病与患病原因不对应的是（　　）
A．侏儒症-幼年时期甲状腺激素分泌不足 B．夜盲症-体内缺乏维生素A C．地方性甲状腺肿-饮水或食物中缺碘 D．佝偻病-儿童时期体内缺钙
【考点】人体需要的主要营养物质；生长激素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状．
【专题】课本知识同类信息；归纳推理；人体的消化系统专题．
【分析】虽然人体对维生素的需要量很小，但维生素对人体的作用却很大．人体一旦缺乏维生素，就会影响身体的正常的生长和发育，并且会引起疾病．
【解答】解：A、侏儒症与幼年时生长激素分泌不足有关，错误；
B、夜盲症与缺乏维生素A有关，正确．
C、碘是合成甲状腺激素的原料，饮食中缺碘会导致甲状腺增生肿大，引起地方性甲状腺肿，正确．
D、维生素D能促进钙的吸收和利用，钙是骨骼的重要组成成分．二者缺乏都会导致儿童出现佝偻病．正确．
故选：A
【点评】解题的关键是知道维生素缺乏症和激素分泌异常症．


6．有关人类精子细胞、体细胞中染色体数目的表达，正确的选项是（　　）
A．22对+XY、22条+X或Y B．22条+XY、22对+XY C．22条+X或Y、22对+XY D．22对+X或Y、22对+XY
【考点】人的性别遗传．
【专题】归纳推理；生物的遗传和变异专题．
【分析】男女体细胞中都有23对染色体，有22对染色体的形态、大小男女的基本相同，称为常染色体；第23对染色体在形态、大小上存在着明显差异，这对染色体与人的性别决定有关，称为性染色体．男性的性染色体是XY，女性的性染色体是XX．
【解答】解：人体细胞中决定性别的染色体叫性染色体，人的性别遗传过程如图：
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  从性别遗传图解看出，精子的染色体组成是22+X或22+Y，男子体细胞的染色体组成是22对+XY．因此，有关人类精子细胞、体细胞中染色体数目的表达，正确的选项是“22条+X或Y、22对+XY”．
故选：C
【点评】解答此类题目的关键是会借助人类的性别遗传图解分析解答此类问题．
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如图所示，是研究所利用某种新型抗生素对一种致病菌多次用药实验的效果曲线图，下列解释不符合达尔文自然选择学说的是（　　）
A．由图中波动的曲线可知，该病菌一直存在抗药性变异 B．抗生素淘汰了不具有抗药性的病菌个体 C．该病菌产生抗药性变异是为了适应存在抗生素的环境 D．具有抗药性变异的病菌个体能够大量繁殖
【考点】达尔文和自然选择学说．
【专题】坐标曲线图；归纳推理；生命的起源和生物进化．
【分析】达尔文把在生存斗争中，适者生存、不适者被淘汰的过程叫做自然选择．自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存下来，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择；达尔文的自然选择学说，源于达尔文于1859年发表《物种起源》，其主要内容有四点：过度繁殖，生存斗争（也叫生存竞争），遗传和变异，适者生存．
【解答】解：A、由图中波动的曲线可知，该病菌一直存在抗药性变异，A正确；
B、不具有抗药性的病菌被抗生素杀死，因此抗生素淘汰了不具有抗药性的病菌个体，B正确；
C、变异是不定向的，病菌的变异有抗药性变异和没有抗药性变异，病菌抗药性增强是自然选择的结果，不是病菌为了适应存在抗生素的环境，产生了抗药性变异，C错误；
D、达尔文指出，生物都有很强的繁殖能力，由图知，具有抗药性变异的病菌个体也能够大量繁殖，D正确．
故选：C．
【点评】自然选择是自然界对生物的选择作用，使适者生存，不适者被淘汰，生物与环境的适应都是自然选择的结果．


8．如图所示，是李刚在睡眠、散步、慢跑三项活动状态中的三种生理指标，甲表示呼吸频率、乙表示心率、丙表示下肢肌肉毛细血管内氧合血红蛋白结合率（即氧气与血红蛋白没有分离的百分比含量）．请选出能正确表达李刚慢跑的三种生理指标的选项（　　）
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A．甲-b  乙-a  丙-c B．甲-a  乙-b  丙-c C．甲-b  乙-a  丙-b D．甲-c  乙-b  丙-a
【考点】脉搏；血液的成分和主要功能；呼吸系统的卫生保健．
【专题】过程示意图；归纳推理；人体的循环系统专题．
【分析】一个人在睡眠状态时，生命活动缓慢，消耗的能量减少，需要的氧气减少，因此呼吸频率最低，呼吸深度最小，心率最慢，氧合血红蛋白结合率最小；散步时生命活动缓快，消耗的能量较多，需要的氧气增多，因此呼吸频率较快，呼吸深度较大，心率较快，氧合血红蛋白结合率较大；剧烈的运动时，由于运动需要消耗更多的能量，需要的氧气多，所以呼吸的频率会增加，呼吸深度也增加，心率最快，氧合血红蛋白结合率最大．
【解答】解：睡眠时呼吸频率最低、心率最慢、氧合血红蛋白结合率最小；散步时呼吸频率较低、心率较慢、氧合血红蛋白结合率较小；慢跑时呼吸频率[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]较高、心率较快、氧合血红蛋白结合率较大．
  甲图中呼吸频率最大的是b，乙图中心率最快的是a，丙图中氧合血红蛋白结合率最大的是b．因此能正确表达李刚慢跑的三种生理指标的选项是“甲-b 乙-a 丙-b”．
故选：C
【点评】解答此类题目的关键是理解掌握睡眠、散步、慢跑三项活动状态中呼吸频率、心率、氧合血红蛋白结合率的关系．

二、填空题（本大题共3小题，每空1分，共14分） 
9．某班学生在学习遗传学知识时，以舌能否卷曲为研究对象，对本年级部分学生家庭进行调查，调查结果统计如下，请根据表中调查信息回答问题
	组别
	父母形状 
	调查家庭数 
	子女形状 

	
	父亲
	 母亲
	
	能卷舌 
	不能卷舌 

	1
	 能卷舌
	能卷舌 
	80 
	73 
	 25

	2
	 不能卷舌
	 不能卷舌
	 63
	 0
	 69

	3
	 能卷舌
	 不能卷舌
	 78
	 64
	23


（1）根据表中第1组判断显性形状是能卷舌．
（2）小花的舌头以前能卷曲，后因舌头意外受伤，伤愈后舌头却变得不能卷曲了，这种变异属于不可遗传变异．（选填：可遗传变异/不可遗传变异）
（3）假如用A表示显性基因，a表示隐性基因，第3组中小花能卷舌，则小花的父亲、母亲和小花本人的基因组成分别是Aa、aa、Aa
（4）我国婚姻法规定：直系血亲和三代以内的旁系血亲之间禁止结婚的遗传学依据是近亲携带同种隐性致病基因的可能性大，其婚配生育子女出现这种遗传病的机会就会增加．
【考点】基因的显性和隐性以及它们与性状表现之间的关系；生物的变异；优生优育（禁止近亲结婚）．
【专题】数据[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]分析型图表题；归纳推理；生物的遗传和变异专题．
【分析】（1）生物的性状是由一对基因控制的，当控制某种性状的一对基因都是显性或一个是显性、一个是隐性时，生物体表现出显性基因控制的性状；当控制某种性状的基因都是隐性时，隐性基因控制的性状才会表现出来．
（2）在一对相对性状的遗传过程中，子代个体中出现了亲代没有的性状，新出现的性状一定是隐性性状，亲代的性状是显性性状．
（3）可遗传的变异是由遗传物质改变引起的，可以遗传给后代；仅由环境因素引起的，没有遗传物质的发生改变的变异，是不可遗传的变异，不能遗传给后代．
【解答】解：（1）表格中，第1组父亲能卷舌、母亲能卷舌，子女中有不能卷舌的，表明不能卷舌是隐性性状，能卷舌是显性性状．因此根据表中第1组判断显性性状是能卷舌．
（2）“小花的舌头以前能卷曲，后因舌头意外受伤，伤愈后舌头却变得不能卷曲了”，是由环境因素引起的，遗传物质没有发生变化，因此这种变异属于不可遗传变异．（选填：可遗传变异/不可遗传变异）
（3）“假如用A表示显性基因，a表示隐性基因”，则能卷舌是基因组成是AA或Aa，不能卷舌的基因组成是aa．第3组中，母亲不能卷舌的基因组成是aa，因此母亲遗传给小花的基因一定是a，所以小花能卷舌的基因组成是Aa．遗传图解如图：
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  从图中看出，小花的父亲、母亲和小花本人的基因组成分别是Aa、aa、Aa．
（4）近亲是指的是直系血亲和三代以内的旁系血亲．我国婚姻法规定：直系血亲和三代以内的旁系血亲之间禁止结婚的遗传学依据是近亲携带同种隐性致病基因的可能性大，其婚配生育子女出现这种遗传病的机会就会增加．
故答案为：（1）1组；能卷舌
（2）不可遗传变异
（3）Aa、aa、Aa
（4）近亲携带同种隐性致病基因的可能性大，其婚配生育子女出现这种遗传病的机会就会增加
【点评】解答此类题目的关键是理解掌握变异的原因、基因的显性与隐性以及会利用遗传图解分析解答遗传问题．
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10．资料分析
资料一：中国疾控卫生应急中心倪大新指出：任何地方传染病引起的健康威胁都是全球性的．“埃博拉”病毒是人类有史以来所知道的最可怕的病毒之一，致病率极高．预防埃博拉病毒的疫苗已经通过了灵长类动物的安全检测，志愿者已陈成功接受了实验性疫苗的早期测试．某科研所在测试埃博拉疫苗对灵长类动物的免疫效果实验中，用身体状况相当的20只猴子平均分成A、B两组，进行了如下的实验：
	组别 
	 第一次处理
	 [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]第二次处理

	
	处理情况
	 结果
	处理情况 
	 结果

	 A组
	注射埃博拉实验性疫苗
	 不患病
	注射埃博拉病毒 
	 不患病

	 B组
	 不注射埃博拉实验性疫苗
	 不患病
	注射埃博拉病毒 
	患病


材料二：埃博拉疫情还没结束，肆虐美洲和非洲的塞卡病毒又席卷而来，并已陆续进入我国境内，截至2016年5月28日，我国境内共确诊了8例患者．
根据以上资料回答下列问题：
（1）埃博拉病毒是引起埃博拉传染病的病原体
（2）2016年3月19日，山东警方破获了一起特大假疫苗案[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]件，给人们敲响了警钟．假疫苗对传染病的预防会带来极大的危害，如果在资料一的实验中给A组猴子第一次处理时注射的是假疫苗，则在经过第二次处理后，A组猴子和B组猴子一样会患病，原因是A组猴子第一次处理时注射的是假疫苗，不会促使人体内产生抵抗埃博拉病毒的抗体，因此则在经过第二次处理后，A组猴子和B组猴子一样会患病
（3）我国某边境口岸发现了输入性塞卡病毒感染案例，疾控防疫部门立即对该病人进行隔离治疗，这在传染病的预防措施中属于控制传染源．
（4）志愿者接受埃博拉实验性疫苗注射，则其所注射的物质和免疫类型是A
A．抗原  特异性免疫      B．抗体  特异性免疫
C．抗原  非特异性免疫    D．抗体  非特异性免疫．
【考点】抗体和抗原；病原体与传染病的病因；传染病的预防措施；人体特异性免疫和非特异性免疫．
【专题】文字叙述型图表题；类比推理；传染病和免疫专题．
【分析】（1）传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等．传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群；
（2）特异性免疫是指第三道防线，产生抗体，消灭抗原，是出生后才有的，只能对特定的病原体有防御作用，是患过这种病或注射过疫苗后获得的，据此解答．
【解答】解：（1）埃博拉（以往称作为埃博拉出血热）是一种由埃博拉病毒引起的疾病，那么该病毒是这种传染病的病原体．它的结构由蛋白质外壳和内部的遗传物质组成．
（2）传染病的预防措施有：控制传染源、切断传播途径和保护易感人群．疫苗是由低毒的、杀死或减毒的病原体制成的生物制品．计划免疫是指有计划的进行预防接种，以达到预防、控制和消灭某种传染病的目的．从抗原、抗体相互作用的免疫机理分析，疫苗相当于抗原，接种到人体后，会刺激人体内的淋巴细胞产生抗体，从而对某种病原体起到免疫作用，从而提高对特定传染病的抵抗能力，这种免疫属特异性免疫，接种疫苗属于保护易感人群．
 假疫苗对传染病的预防会带来极大的危害，如果在资料一的实验中给A组猴子第一次处理时注射的是假疫苗，则在经过第二次处理后，A组猴子和B组猴子一样会患病，原因是A组猴子第一次处理时注射的是假疫苗，不会在人体内产生抵抗埃博拉病毒的抗体，因此则在经过第二次处理后，A组猴子和B组猴子一样会患病．
（3）输入性塞卡病毒感染的人是能够散播病原体的人属于传染源，因此疾控防疫部门立即对该病人进行隔离治疗，这在传染病的预防措施中属于控制传染源．
（4）引起人体产生抗体的物质（如病原体等异物）叫做抗原，注射的某些用于预防接种的疫苗相当于抗原，因此埃博拉疫苗相当于抗原．注射疫苗属于计划免疫，其产生的抗体对免疫具有特异性．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]所以埃博拉疫苗研制成功，注册疫苗可以利用人体的第三道防线建立起特异性免疫来预防埃博拉．
故答案为：
（1）病原体；
（2）A组猴子第一次处理时注射的是假疫苗，不会促使人体内产生抵抗埃博拉病毒的抗体，因此则在经过第二次处理后，A组猴子和B组猴子一样会患病；
（3）控制传染源；
（4）A．
【点评】解答此题的关键是理解掌握血吸虫病的传播途径、病原体和传染源的区别、人体三道防线的功能、计划免疫是特异性免疫．
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如图是人体生理活动过程示意图，请据图回答问题：
（1）完成b过程的主要场所是小肠；
（2）在进行生理过程d时，肺内气压增大．（选填：增大/缩小）
（3）e、f表示的生理过程是肺泡内的气体交换；
（4）在经过A、B两个生理过程后，②内血液成分明显减少的除氧气外还有尿素；
（5）图中属于排泄途径的有d、g、h．（填写标号，多写少写错写均不得分．）
【考点】食物的消化和营养物质的吸收过程；呼气和吸气；排泄的概念、途径和意义；尿液的形成．
【专题】归纳推理；人体的循环系统专题．
【分析】图示表示了人体新陈代谢的部分生理过程，包括了食物的消化和吸收、人体与外界的气体交换、血液循环、尿的形成等生理过程；图示中，a是消化，b是吸收，c是吸气，d是呼气，e、f表示肺泡内的气体交换，g是排汗，h是排尿、A是肾小球的滤过作用，B是肾小管的重新吸作用．
【解答】解：（1）b是吸收，消化和吸收的主要场所是小肠．
（2）呼吸运动的进行是与呼吸肌的收缩和舒张分不开的，当膈肌与肋间肌收缩时，膈顶部下降，引起胸腔上下、前后、左右径均增大，胸廓扩大，肺随之扩大，形成主动的吸气运动；当膈肌和肋间外肌舒张时，肋骨与胸骨因本身重力及弹性而回位，膈顶部上升，结果胸廓缩小，肺也随之回缩，形成被动的呼气运动．可见，d呼气时膈肌舒张、肋骨间的肌肉舒张，肺缩小、胸廓缩小，肺内气压增大．
（3）e、f表示肺泡内的气体交换．肺泡内的氧气扩散进入血液，血液中的二氧化碳扩散进入肺泡，从而实现了肺泡与血液之间的气体交换．
（4）血液流经肾脏时，通过肾小球和肾小囊内壁的虑过作用，肾小管的重吸收作用，血液中的代谢废物尿素、多余的水和无机盐进入肾单位形成尿液排出体外，所以，②肾静脉中的血液内含量明显减少的物质有氧气、无机盐和尿素．
（5）人体内物质分解时产生的二氧化碳、尿素和多余的水等废物排出体外的过程叫做排泄；排泄的途径主要有三条：一部分水和少量的无机盐、尿素以汗液的形式由皮肤排出；二氧化碳和少量的水以气体的形式通过呼吸系统排出；绝大部分水、无机盐、尿素等废物以尿的形式通过泌尿系统排出．图示中d表示二氧化碳和少量的水以气体的形式通过呼吸系统排出，h表示绝大部分水、无机盐、尿素等废物以尿的形式通过泌尿系统排出．g表示一部分水和少量的无机盐、尿素以汗液的形式[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]由皮肤排出．
故答案为：（1）小肠；
（2）增大；
（3）肺泡内的气体交换；
（4）尿素；
（5）d、g、h
【点评】回答此题的关键是要明确肺泡里的气体交换，尿的形成过程以及营养物质的消化和吸收．
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